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贵州省凤冈县第二中学2018届高三上学期第一次月考
地理试题
第Ⅰ卷
本卷共11小题。每小题4分，共44分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
渝新欧国际货运铁路全程11179公里，运行时间约为13天，它的开通大大促进了重庆制造的工业品销往欧洲，同时也吸引了更多的欧洲高端消费品输入中国。读图“渝新欧国际铁路线图”，完成1-3题。
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1. 渝新欧国际货运班列比其他运输方式更具有优势的是（  ）
  A.运费比航空节省，效率高                       B.运时比海运短，安全性高  
  C.灵活性比公路更强，速度快                     D.货运范围比管道广，占地少 
2. 10月，班列从重庆出发，半个月内列车员在沿途的经历可信的是（  ）
  A.途径乌鲁木齐，看见昆仑山上白雪皑皑                     
 B.途径阿斯塔纳，看见正午的太阳比出发地高  
  C.途径莫斯科，班列上卸下大量笔记本电脑、机电产品和汽车配件 
 D.在终点站杜伊斯堡，看见装满铁矿石的轮船向莱茵河下游驶去 
3. 中哈合资兴建了里海沥青厂，影响该工业的主要区位因素与下列选项相符的是（  ）
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读图2“某地（52°N，2°W）气温和降水的季节变化图”，完成4-6题。
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4. 根据图文资料推测该地（  ）
  A.日温差小，年温差小                              B. 日温差小，年温差大
  C.日温差大，年温差大                              D. 日温差大，年温差小
5. 该地降水季节分配均匀，但冬雨稍多，其原因是（  ）
①终年受来自海洋的西北风影响 ②终年受来自海洋的西南风影响
③冬季气旋活动频繁 ④海拔低，冬季空气对流旺盛
A.①②              B.③④              C.②③             D.①③ 
6. 该地主要农业地域类型是（  ）
  A.商品谷物农业       B.大牧场放牧业       C.水稻种植业       D.乳畜业 
    读图3“我国某地区地质剖面示意图”，完成7-8题。
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7. 该地区的位置和地理环境特点是（  ）
  A.西南地区  温暖湿润                             B.西北地区  寒冷干燥  
  C.东北地区  沃野千里                             D.东南地区  山高谷深 
8. 对图示地区正确的描述是（  ）
①甲地山高坡陡，泥石流频繁发生 ②乙地为板块张裂区 
③丙地为背斜谷 ④丁地可能为某次地震的震源
 A.①②                B.③④             C.②③                D.②④
   图4为长江中游某城市在某时期商品房均价与住宅土地均价剖面图。读图，完成9-11题。
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9. 图中乙功能区是（  ）
  A.高新产业区                                   B.休闲娱乐区  
  C.高级住宅区                                   D.中心商务区 
10. 该城市划定城市边界是为了（  ）
  A.控制农村人口盲目涌入城市                     B.延缓城市化进程  
  C.控制城市空间扩张                             D.促进城市郊区化 
11. 夏季，该城市常因暴雨而出现内涝现象，下列措施中，不适宜减轻此类灾害的是（  ）
  A.禁止占湖，恢复湖泊原状                       B.疏浚城区河道，加快泄洪速度  
  C.优化城区雨污管网                             D.开挖河道，蓄洪分洪 
第Ⅱ卷（非选择题）
二、非选择题（第36-37题为必考题，每个试题考生都必须作答。第42-43题为选考题，考生根据要求作答。)
36.(24分）阅读图文资料，完成下列要求。
巴拿马（图5）是拉美地区经济增长速度最快的国家。其境内多山，河流众多，热带雨林广布。巴拿马运河横穿巴拿马，连接了太平洋和大西洋，缩短了美洲东西海岸间的航程，有“世界桥粱”之称。位于巴拿马运河大西洋入海口处的巴拿马科隆自由货易区，是西半球最大的自由货易区，同时也是全球第二大转口港。区内货物进口自由，无配额限制，且不缴纳进口税。2017年6月14日，我国和巴拿马正式建立外交关系。
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（1）简述巴拿马的海陆位置和板块位置。（6分）
（2）分析巴拿马北部热带雨林景观的成因。（6分）
（3）从地质、地形和气候角度分析巴拿马运河开凿时遇到的困难。（6分）
（4）分析科隆自由贸易区发展壮大的原因。（6分）
37.(22分）阅读图文资料，完成下列要求。
明太鱼，学名黄线狭鳕，属于深海冷水鱼类，现以鄂霍次克海和白令海峡分布最为集中。明太鱼高蛋白、低脂肪，味道清爽，是朝鲜族最喜爱食用的鱼类。我国吉林省延吉市是东北亚最大的明太鱼加工区。从俄罗斯捕获的明太鱼，经初步分拣、冷冻，被运往延吉晾硒加工，再销往朝鲜、韩国和日本。明太鱼反复冻干的次数越多，肉质越好。每年10月到次年4月。延边地区村边、路旁晾硒的明太鱼，一眼望不到边。图6为明太鱼进出口路线分布图。
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（1）分析俄罗斯明太鱼大量出口到中国的原因。（6分）
（2）简述延吉作为明太鱼加工区的有利条件。（8分）
（3）结合图文材料，推测延吉明太鱼加工区存在的不足，并提出合理化建议。（8分）
选考题：请考生在第42、43两道地理题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。
42.(10分）【地理一选修3：旅游地理】
坝美村（属云南文山州广南县）四面环山，有独特的喀斯特地形地貌、溶洞、河流及村落。村里人进出村子必坐船穿过溶洞，出得洞口，眼前土地平旷，屋舍俨然，门前是宽阔的田野、屋后有青翠修竹，酷似晋代文学家陶渊明所描述的桃花源，故被称为”最后的世外桃源”。2013年入选中国最美休闲乡村。因路途遥远，许多游客心向往之而不能达。2016年底高铁驶入广南县站，人们心中的桃花源就在眼前。
说明坝美旅游资源的独特性及高铁时代坝美“桃花源”旅游开发中应注意的问题。（10分）
43.（10分）【地理——选修6：环境保护】
    大堡礁是世界最大最长的珊瑚礁群，绵延2011千米，南端离海岸最远有241公里，北段较靠近，最近处离海岸仅16公里。大堡礁由数千个相互隔开的礁体组成，是数百万年来由珊瑚虫的钙质硬壳与碎片堆积而成。珊瑚虫只能生活在22℃-28℃水温环境，且水质必须洁净、透明。珊瑚生长需要阳光，40米以内的水深较为适宜。大堡礁是世界上最有活力和最完整的生态系统。
    在过去30年中，大堡礁近一半的珊瑚已绝迹，并正以越来越快的速度不断衰亡。 
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试分析大堡礁不断衰亡的主要原因。（10分）
参考答案
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	B
	C
	B
	 A
	C
	D
	A
	B
	D
	C
	D


36．（24分）
（1）（6分）海陆位置：位于中美地峡，连接了南北美洲（或南北美洲的分界线）；（2分）北临加勒比海，南临太平洋。（2分）
板块位置：位于南极板块与美洲板块的消亡边界，地壳活跃。（2分）
（2）（6分）北临加勒比海，东北信风带来的暖湿气流受山地抬升；（4分）且沿岸有暖流流经，增温增湿，北部气候高温多雨（热带雨林气候），所以热带雨林广布。（2分）
（3）（6分）地质：板块挤压区，地质条件复杂（地质灾害多发），不易开凿。（2分）
地形：山地地形为主，地势起伏大，工程量大。（2分）
气候：热带雨林气候为主，潮湿闷热，易导致瘟疫蔓延。（2分）
（4）（6分）地理位置优越，紧临巴拿马运河，海运便利，客货流量大；美洲物产丰富，拥有稳定的商品来源区；南北美洲产品结构互补性强，拥有稳定的商品销售区；巴拿马政局稳定，经济发展快；政府实施多项免税政策。（任答三点即可）
37．（22分）
（1）（6分）俄罗斯东部海域（白令海峡和鄂霍次克海）盛产明太鱼；其东部人口少，需求少，出口量大；俄罗斯纬度高，气温低，不利于明太鱼的晾晒加工；俄罗斯东部距我国近，且海陆交通便利；中国有东北亚最大的明太鱼加工区。（任答三点即可）
（2）（8分）东北与俄罗斯有地缘优势，延吉靠近明太鱼产区；海陆交通便利；距朝鲜、韩国、日本等消费市场近；气候条件适宜明太鱼的晾晒；劳动力充足、地价低，加工成本低。（任答四点即可）
（3）（8分）明太鱼进口需经大连港转运，线路长，增加了运输时间与成本。（2分）建议：从延吉就近开通出海路径，借国外港口出海。（2分）加工工艺传统，效率低，受季节限制明显。（2分）
建议：加大技术投入，晾晒、加工过程工厂化，提高效率。（2分）（其他答案言之有理，即可给分）
42．（10分）
独特性：独特的民风民俗；田园风光；喀斯特地形地貌。（任答两点得4分）
应注意的问题：做好旅游规划；对旅游产业和景区景点进行提升改造；适当配置旅游服务设施，处理好旅游环境容量与旅游规模的关系；保护当地的生态环境；丰富文化内涵，保留当地的民俗特色，不应过度商业化。（任答三点得6分）
43．（10分）
过度开发；工农业和旅游业造成的水质污染；大气中CO2浓度不断上升而提高了海水的酸度，使珊瑚礁遭到溶解；全球气候变暖造成海水温度上升；天敌（能吃珊瑚的鹦嘴鱼和刺冠海星）繁殖过快；填海造陆等。（每点2分，任答五点即可）
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